



逛庙会 赏非遗

1.8万游客到文笔峰祈福闹新春

■ 黄荣海



方法真道长带读三清宝诰、玉皇宝诰。黄祥 摄



新春祈福庙会巡游队伍。黄祥 摄

2月16日,农历正月初九,一年一度的新春祈福庙会在海南文笔峰盘古文化旅游区拉开帷幕,从当天早上开始,各地游客、信众一万八千余人,纷纷云集文笔峰,在这里燃起一炷炷平安香,期盼新年顺顺利利,敲响祈福的钟声,许愿一年更比一年好。

上午八点三十分,盛大的道教祈福法事在道长的祈福吟诵中拉开序幕,祈福活动中,道教信徒通过诵经、唱经韵等形式让大家体验到最纯正的道教民俗。巡游过程中,舞龙、舞狮、踩青、海南锣鼓、民间舞蹈等表演精彩纷呈,现场旗帜飞扬,锣鼓喧天,龙飞狮



游客烧香祈福。黄祥 摄

舞,热闹非凡。

本届文笔峰新春庙会上,市民和游客在感受道家文化的同时,还感受到了浓浓的国家级非物质文化遗产——定安军坡文化节的魅力。当天下午,别具海南民俗特色的“穿杖”表演和公庙神像巡游,吸引了大批市民驻足观看,争相拍照留念。

当天,在景区南门入口处,记者看到许多市民、游客拿着香烛往里走,为新的一年祈福。来自湖北荆门的游客罗先生告诉记者:“以前我们很少逛庙会,今年特地带家人来凑凑热闹,让他们也感受一下海南的民俗特点,年味十足!”

据介绍,正月初九是玉皇大帝圣诞,根据中华民族的传统习俗,这一天要举行隆重的庆贺和祈福活动,祈求来年平安、顺利、事业兴旺,财源广进。本届文笔峰新春庙会,有丰富的传统文化、精彩的文艺表演和一系列丰富多彩的活动,充分展现了海南独具地方特色、饱富民俗风情的道家文化、军坡文化,极大丰富了当地人民的春节文化生活,成为海南春节文化活动的一大亮点。

微信发红包、语音聊天、发一段拜年小视频……如今在各大城市习以为常的“互联网+过年”方式,迅速进入定安农村,通过微信抢红包、发拜年视频已成为农村的一种新的娱乐方式。

在定城镇春内村委会龙陆村,春节期间,记者遇到不少家庭亲朋好友拜年时聚在一起抢红包的情形。拜年的亲友临时组建一个亲友微信群,大家轮流发红包,众人一起抢,气氛热烈。虽然不时有人抱怨网络速度太慢、手机反应迟钝,没抢到大红包,但是每个人都很开心。

微信“拼手气红包”大家抢到的金额是随机的,每次发红包,有人可以抢到几元、几十元,有的人则只抢到几角钱,甚至几分钱。在抢红包的过程中,抢到8.88、6.66、9.99、88.88、66.66、8.8、1.8等吉利数字的亲友会兴奋地发出幸福的尖叫声。

关于微信红包,龙陆村52岁的村民莫明玉还闹出过不少笑话:“自从有了红包以后,以前地上掉一毛钱我都不看,现在超过一块钱就觉得是笔巨款。对着手机,就能一戳一上午。戳完一上午,还要戳下午。有时候抢了一天,就抢了几毛钱,一查流量费,花了十几元。”尽管如此,莫明玉依旧乐此不疲。

据记者了解,在龙陆村这个人口不足500人的小村庄内,除少不更事的“小毛孩”,近八成的村民都拥有了自己的智能手机,即便是一些年长的人,也能在年轻一代的指导下学会过年发红包,并且在儿女们建立的微信亲友群中喊出“过年好”。

猴年春节,许多年轻人因为交通、天气等原因未能及时赶回家与家人团聚,但这并不意味着他们缺少交流。很多村民在微信亲友群中除了常规问候,还能接收到远在他乡的亲人发来的拜年红包以及拜年小视频。该村村民王姑说,在这个春节,通过微信视频收到了孙子的问候,还看到他们一家三口过年时吃饺子的情景。

互联网也在改变这个村庄村民的拜年习惯。按照定城镇大年初一不能到亲朋好友家拜年的习俗,定城人民走亲访友一般都是从大年初二开始,但在当下,对路途遥远的亲戚,许多村民除了常规的电话问候之外,也开始互发图片、视频和微信红包,既省却了舟车劳顿之苦,也能较往年提前拜年。

据该村村民介绍,互联网进农村改变了农民的过年方式,因此抢红包抢多少钱对大家来说并不是重要的,大家在意的是相聚在一起交流的乐趣。以前农村春节期间大家娱乐的形式较少,微信拜年横空而出,丰富了人们的娱乐生活。

微信互动过大年 农村生活新风尚

■ 陈红艳

春节乡村休闲游成亮点 定安包蜜园农庄客房爆满

■ 郑铭雅

2月10日,在明媚春光里,春节假期进入第三天,定安旅游延续火爆势头,大批游客涌向县城周边旅游景点。在优美的田园风光与浓浓的年味里欢度佳节,成为今年春节黄金周定安旅游市场的一大亮点。

记者在包蜜园国家农庄看到,前来游玩的市民络绎不绝,大部分为自驾车游客,久在城市居住的人们趁着假期在乡野田间感受惬意生活,来此休闲度假。

来自浙江的张阿姨与朋友,带着孩子早就赶来了。她们的孩子才十多岁,进了农庄,特别兴奋,先是下果园,每人采摘一大袋鲜杨桃、香蕉与蔬菜。随后又到附近鱼塘边玩起垂钓,当鱼儿上钩时,孩子们的欢呼声充满着整个农庄,一派欢乐的景象,让人看上去开心极了。

中午,张阿姨与朋友在农庄的餐厅里,自己动手,将采摘回来

的蔬菜和钓上的鱼儿烹饪好,吃着刚摘的水果,与孩子们一起享受美味午餐。“本来打算带孩子到游乐园玩,可一想到过年过节的,游乐园人太多,排队又很长,想想不合适,春节黄金周还是到休闲农庄玩好,人不多,空气清新,环境又好,孩子也能亲近大自然,熟悉农事活动,既增长了知识,又放松身心。”张阿姨说。

在包蜜园生态木屋度假中心,二十多套木屋散落在棕榈林中,给乡村景色增添了一份浪漫气息,走进阁楼式木屋,原木香味充盈鼻间,客厅、卧房、露台搭配着木质或藤编的简单家具,颇有欧美休闲风格。大榕树上鸟儿欢叫,周围果树枝头飘香,采摘、垂钓、农耕等项目让游客“品乡村美食、看乡村美景,近距离体验乡村生活”。记者还了解到,许多来自省外的游客早于12月份就预定好了这里的客房。农庄相关负责

人杜士高说,现在适逢春节旺季,客流量大,客房每天都爆满,游客得提前预定才有机会入住。目前,包蜜园国家农庄已形成露营、篝火晚会、聚餐等特色乡村休闲度假景点,游客在体验采摘、垂钓、农耕乐趣的同时,还能享用绿色、有机的食品,远离喧嚣都市环境,与大自然零距离接触。

到农庄游玩的市民有一个共同感触,往年放假长途跋涉到一些名气大的风景区,看到的都是人头,特没意思,还真不如就近选择乡村旅游,到休闲农庄,尽享田园风光,度假质量高。

据了解,包蜜园国家农庄地处富硒地区,国家一级水资源,方



在包蜜园饭店时间,一派其乐融融的场面让人倍感温暖,图为游客聚在一起做烧饼。郑铭雅 摄

圆百里无任何工业,周边更有数达80%以上,负氧离子含量超万亩果园环绕,原生态绿化率即高,是名副其实的度假养生天堂。